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Hier nach 
hinten knicken.

© Inklusionskiste: Nicht-zählendes Rechnen mit der Rechenstrategie Schrittweises Rechnen –
Halbschriftliches Addieren (ZE + E)

Schrittweises Rechnen mit der 

Rechne in diesen Schritten:

2 8 + 5 = 3 3
2 8 + 2 = 3 0
3 0 + 3 = 3 3

2 7 + 5 =
+ =
+ =

2 9 + 5 =
+ =
+ =

1 9 + 5 =
+ =
+ =

6 6 + 5 =
+ =
+ =

3 8 + 5 =
+ =
+ =

Lösung:
43 51 34
32 73 24
84 63 42
71

6 8 + 5 =
+ =
+ =

4 6 + 5 =
+ =
+ =

5 8 + 5 =
+ =
+ =

3 7 + 5 =
+ =
+ =

7 9 + 5 =
+ =
+ =

zum nächsten Zehner

addiere den Rest

2
3
4

3
2
1

5

1 4



11© Inklusionskiste: Nicht-zählendes Rechnen mit der Rechenstrategie Schrittweises Rechnen –
1  Aufgaben nachrechnen 2  Fehler markieren und korrigieren

Fehler suchen (Rechnen mit der )

 Rechne alle Aufgaben nach.

 Finde 13 Fehler. Markiere die Fehler.

53

8 5 + 6 = 9 1
8 5 + 5 = 9 0
9 0 + 1 = 9 1

4 8 + 6 = 5 3
4 8 + 2 = 5 0
5 0 + 3 = 5 3

1 8 + 6 = 2 3
1 8 + 3 = 3 0
2 0 + 3 = 2 3

7 9 + 6 = 8 4
7 9 + 2 = 8 0
8 0 + 4 = 8 4

1 5 + 6 = 2 2
1 5 + 5 = 2 0
2 0 + 2 = 2 2

1 8 + 6 = 2 4
1 8 + 2 = 2 0
2 0 + 4 = 2 4

3 7 + 6 = 4 4
3 7 + 2 = 4 0
4 0 + 4 = 4 4

5 7 + 6 = 6 3
5 7 + 3 = 6 0
6 0 + 3 = 6 3

7 9 + 6 = 5 8
7 9 + 1 = 8 0
8 0 + 5 = 5 8

2 8 + 6 = 3 5
2 8 + 2 = 3 0
3 0 + 5 = 3 5

7 5 + 6 = 8 3
7 5 + 3 = 8 0
8 0 + 3 = 8 3

6 6 + 6 = 8 2
6 6 + 4 = 8 0
8 0 + 2 = 8 2

5 9 + 6 = 7 5
5 9 + 1 = 7 0
7 0 + 5 = 7 5

6 8 + 6 = 7 3
6 8 + 2 = 7 0
7 0 + 3 = 7 3

2 9 + 6 = 3 5
2 9 + 1 = 3 0
3 0 + 5 = 3 5

3 9 + 6 = 5 5
3 9 + 1 = 5 0
5 0 + 5 = 5 5

2 5 + 6 = 3 1
2 5 + 5 = 3 0
3 0 + 1 = 3 1

neinjaHast du alle 13 Fehler gefunden? Kreuze an.

4 7 + 6 = 5 2
4 7 + 4 = 5 0
5 0 + 2 = 5 2



25

Hier nach 
hinten knicken.

© Inklusionskiste: Nicht-zählendes Rechnen mit der Rechenstrategie Schrittweises Rechnen –
Halbschriftliches Addieren (ZE + E), Kurzform notieren

Kurzform: Schrittweises Rechnen mit der   

3 8 + 4 = 4 2
4 0, 2

1 8 + 4 =

1 7 + 4 =

4 8 + 4 =

6 9 + 4 =

4 9 + 4 =

1 9 + 4 =

3 7 + 4 =

2 9 + 4 =

8 8 + 4 =

2
3
1

2
1
3

4

Lösung:
92 22 52 
33 23 41 
73 53 21 
61

5 8 + 3 =

6 9 + 2 =

3 8 + 3 =

4 9 + 3 =

3 9 + 2 =

7 9 + 3 = Lösung:
41 41 61 
52 82 71

2
1

1
2

3

1 1
2

5 7 + 4 =
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Hier nach 
hinten knicken.

© Inklusionskiste: Nicht-zählendes Rechnen mit der Rechenstrategie Schrittweises Rechnen –
Halbschriftliches Addieren (ZE + ZE)

Lösung:
82 80 73
86 95 70

Schrittweises Rechnen – mit Hilfsaufgaben

Rechne in diesen Schritten:

2 7 + 1 9 = 4 6
2 7 + 1 0 = 3 7
3 7 + 9 = 4 6

Erst ein großer Schritt,

dann ein kleiner Schritt!

2 0 + 1 0 = 3 0
2 7 + 1 0 = 3 7

2 0 + 4 0 =
2 4 + 4 0 =

2 4 + 4 9 =
+ =
+ =

5 0 + 3 0 =
5 5 + 3 0 =

5 5 + 3 9 =
+ =
+ =

4 0 + 4 0 =
4 6 + 4 0 =

4 6 + 4 9 =
+ =
+ =

3 0 + 4 0 =
3 3 + 4 0 =

3 3 + 4 9 =
+ =
+ =

Lösung:
80 94 73
85 64 60

3
6
4

6
3
5

9

5 4
2 7
7 2
1 8
8 1
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